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Beschreibung des Folieninhalts
Untersuchungssteckbrief

Nachhaltigkeitsstudie 2020

Untersuchungsthemen Klimawandel, Interesse an grünen Produkten, Nachhaltige 

Versicherungen, Ökostrom

Untersuchungsmethode Bundesweite Online-Befragung zu Nachhaltigkeitsthemen

Zielpersonen Bevölkerung repräsentativ im Alter von 16 - 70 Jahren (Gewichtung 

der Stichprobe nach soziodemographischen Kriterien)

Stichprobengröße     Welle 1: n=2.110 Interviews / Welle 2: n=1.069 Interviews

Zeitraum Welle 1: 16. - 23. März 2020 / Welle 2: 02.-09. Juni 2020

Durchführung Forschungsgruppe g/d/p, Hamburg



Kernergebnisse
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Keyfacts

69%
der befragten Bürger 

machen sich Sorgen über 
die Auswirkungen des 

Klimawandels
(Generation Z: 77%).

73%
gehen davon aus, dass 

nachhaltige Versicherungen teurer 
sind als herkömmliche.

67%
würden grundsätzlich eher 

einem Versicherer den 
Vorzug geben, der für 
Nachhaltigkeit steht

(Generation Z: 77%).

54%
der Bevölkerung vertraut darauf, 
dass unsere Gesellschaft anhand 
von innovativen Lösungen in der 

Lage ist, dem Klimawandel 
wirksam zu begegnen. 

59%
sehen es als wichtig oder 
sehr wichtig an, dass die 
Versicherungsbranche
nachhaltige Produkte

anbietet
(Generation Z: 72%).

66%
der unabhängigen Makler 

und Mehrfachagenten 
sehen den Markt für 

nachhaltige Versicherungen 
und Fonds zukünftig 

wachsen.*

Nachhaltigkeitsstudie 2020
*Quelle: MRTK, Studie: Nachhaltige Versicherungen 

und Investments im Maklermarkt



Klimawandel (Auszug)
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Beschreibung des Folieninhalts

Einschätzungen zum Klimawandel

69% der befragten Bürger machen sich Sorgen über 
die Auswirkungen des Klimawandels.

Frage: Inwiefern stimmen Sie folgenden Aussagen zum Thema Klimawandel zu? 
(Antwortskala: 1=stimme voll und ganz u bis 4=stimme überhaupt nicht zu. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen)

Basis: Alle Befragten n=2.110 (März 2020)
Werte in %

30%
39%

24%

7%
1 = stimme voll und

ganz zu
234 = stimme überhaupt

nicht zu

Der Klimawandel wird sich in den kommenden Jahrzehnten gravierend 
auf unsere Lebenssituation auswirken, daher bin ich sehr besorgt.

Zustimmung (TOP-2)Ablehnung (LOW-2)
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Beschreibung des Folieninhalts
Einschätzungen zum Klimawandel - nach Zielgruppe

Diese Sorge ist in allen Generationen präsent, am 
häufigsten in der Generation Z. 

Frage: Inwiefern stimmen Sie folgenden Aussagen zum Thema Klimawandel zu? 
(Antwortskala: 1=stimme voll und ganz u bis 4=stimme überhaupt nicht zu)

77%

70%

68%

68%

23%

30%

32%

32%

Generation Z

Millenials

Generation X

Baby Boomer

Der Klimawandel wird sich in den kommenden Jahrzehnten gravierend auf unsere 
Lebenssituation auswirken, daher bin ich sehr besorgt.

Zustimmung (TOP-2)Ablehnung (LOW-2)

Basis: Alle Befragten n=2.110 (März 2020)
Werte in %



32%

35%

49%

54%

69%

68%

65%

51%

46%

31%

Die permanenten Medienberichte über die Bedrohungen durch den globalen
Klimawandel halte ich für übertrieben.

Auch in der Vergangenheit hat es schon Klimaschwankungen gegeben, daher
mache ich mir zurzeit nicht so viele Sorgen über unser Klima.

Der Klimawandel wird in einigen Regionen starke Auswirkungen haben, bei
uns werden sich die Folgen jedoch in Grenzen halten.

Ich vertraue darauf, dass unsere Gesellschaft anhand von innovativen
Lösungen in der Lage ist, dem Klimawandel wirksam zu begegnen.

Der Klimawandel wird sich in den kommenden Jahrzehnten gravierend auf
unsere Lebenssituation auswirken, daher bin ich sehr besorgt.

Zustimmung (TOP-2)Ablehnung (LOW-2)
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Beschreibung des Folieninhalts
Einschätzungen zum Klimawandel

Mehr als die Hälfte der Befragten vertraut auf innovative 
Lösungen, um dem Klimawandel wirksam zu begegnen.

Frage: Inwiefern stimmen Sie folgenden Aussagen zum Thema Klimawandel zu? 
(Antwortskala: 1=stimme voll und ganz u bis 4=stimme überhaupt nicht zu)

Basis: Alle Befragten n=2.110 (März 2020)
Werte in %



Nachhaltige Versicherungen
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Beschreibung des Folieninhalts
Interesse an grünen Produkten

Fast drei Viertel der Befragten (73%) insgesamt zeigen 
persönliches Interesse an sog. grünen Produkten.

Frage: Bei nachhaltigen Produkten spricht man auch von sogenannten grünen Produkten.
Es geht dabei um Themen wie Nachhaltigkeit, Klima und Umwelt.
Wie sehr sind Sie persönlich an diesem Thema grüne Produkte interessiert?

26%
47%

20%
7%

1 = sehr
interessiert

2 = eher
interessiert

3 = weniger
interessiert

4 = gar nicht
interessiert

73% Interessierte (TOP-2)27%  Ablehner (LOW-2)

Basis: Alle Befragten n=2.110 (März 2020)
Werte in %
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Beschreibung des Folieninhalts
Relevanz von Angeboten nachhaltiger Versicherungen

Auf nachhaltige Versicherungsprodukte legt mehr als die 
Hälfte (59%) der befragten Bürger Wert.

Frage: Bei nachhaltigen Versicherungsprodukten würden Ihre Versicherungsbeiträge nur in nachhaltige 
Anlageformen fließen. Wie wichtig ist es für Sie, dass Versicherungsunternehmen nachhaltige Produkte 
anbieten?

15%

44%
29%

12%

1 = sehr wichtig2 = eher wichtig3 = weniger wichtig4 = gar nicht wichtig

59% Interesse (Top-2)41% Desinteresse (LOW-2)

Basis: Alle Befragten n=2.110 (März 2020)
Werte in %



72%

62%

55%

55%

28%

38%

45%

45%

Generation Z

Millenials

Generation X

Baby Boomer
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Beschreibung des Folieninhalts
Relevanz von Angeboten nachhaltiger Versicherungen - nach Zielgruppe

Je jünger, desto relevanter werden nachhaltige 
Versicherungsprodukte.

Frage: Bei nachhaltigen Versicherungsprodukten würden Ihre Versicherungsbeiträge nur in nachhaltige 
Anlageformen fließen. Wie wichtig ist es für Sie, dass Versicherungsunternehmen nachhaltige Produkte 
anbieten?

Interesse (TOP-2)  Desinteresse (LOW-2)

Basis: Alle Befragten n=2.110 (März 2020)
Werte in %
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Beschreibung des Folieninhalts

73% der Befragten insgesamt gehen davon aus, dass 
nachhaltige Versicherungen teurer sind als herkömmliche. 

Frage: Wie schätzen Sie die Tarife für nachhaltige Versicherungsprodukte im Vergleich zu herkömmlichen 
Versicherungstarifen ein?

20%

53%

25%

1% 1%
1 = nachhaltige

Versicherungsprodukte
sind sehr viel teurer

2 = nachhaltige
Versicherungsprodukte

sind etwas teurer

3 = in etwa gleich teuer
bzw. gleich günstig

4 = nachhaltige
Versicherungsprodukte

sind etwas günstiger

5 = nachhaltige
Versicherungsprodukte

sind viel günstiger

Preiswahrnehmung für nachhaltige vs. herkömmliche Produkte

73%

Basis: Alle Befragten n=2.110 (März 2020)
Werte in %
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Beschreibung des Folieninhalts

Insgesamt 67% aller Befragten würden grundsätzlich einem 
Versicherer, der für Nachhaltigkeit steht, den Vorzug geben. 
Bedeutung der nachhaltigen Positionierung eines Versicherers

Ja, 
bestimmt

14%

eher ja
53%

eher nicht
21%

Nein, bestimmt 
nicht
11%

Frage: Würden Sie eher bei einem Versicherer etwas abschließen, von dem Sie wissen, dass dieser für 
Nachhaltigkeit steht?

Basis: Alle Befragten n=1.069 (Juni 2020)
Werte in %
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Beschreibung des Folieninhalts

Je jünger die Zielgruppe, desto ausschlaggebender ist die 
Positionierung des Unternehmens für die Kaufentscheidung.

Frage: Würden Sie eher bei einem Versicherer etwas abschließen, von dem Sie wissen, dass dieser für 
Nachhaltigkeit steht?

Basis: Alle Befragten n=1.069 (Juni 2020)
Werte in %

Bedeutung der nachhaltigen Positionierung eines Versicherers - nach Zielgruppe

20% 18% 13% 9%

57% 56%
49% 55%

Generation Z Millenials Generation X Baby Boomer

eher ja

Ja, bestimmt

77% 74%
62% 64%
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